Школьный этап всероссийской олимпиады по биологии      10 класс

Часть 1 
Задание содержит вопросы, к каждому из которых даны несколько вариантов ответа; среди них только один – верный.

А1. Назовите учёного, который первым увидел ячеистое строение растений и предложил называть ячеистые структуры «клетками»:                                                                                
1 -  Р.Гук;   
2 – Р.Вирхов;
3 – А. Левенгук;
4 – К.Бэр;
5 – Т.Шванн.

А2. Из приведенных формулировок укажите положение клеточной теории:
1 -   оплодотворение - это процесс слияния мужской и женской гамет;

2 -   онтогенез повторяет историю развития своего вида;

3 -   дочерние клетки образуются в результате деления материнской;

4 -   половые клетки образуются в процессе мейоза.

А3. Организм человека снабжается витаминами, как правило, в процессе:

1 - энергетического обмена;   

2 - поступления растительной и животной пищи;

3 - окисления органических веществ в клетках тела;

4 - превращения нерастворимых органических веществ в растворимые.

А4. Функция гормонов:

1 - образование ферментов;

2 - обеспечение организма энергией;

3 - участие в образовании безусловных рефлексов;

4 - регуляция метаболизма, роста и развития организма.

А5. Окончательный анализ высоты, силы и характера звука происходит в:

1 - барабанной перепонке;
2 - слуховом нерве;

3 - слуховой зоне коры;
4 - внутреннем ухе.

А6. При малокровии уменьшается количество:
1 – гемоглобина;
2 – лейкоцитов;
3 – лимфоцитов;
4– антител.

А7. Среди ископаемых животных переходными формами считают:

1 – ихтиозавров;
2 -  стегоцефалов;
3 -  динозавров;
4 - бесхвостых земноводных.

А8. У большинства видов растений и животных отсутствуют приспособления к антропогенным факторам вследствие того, что их воздействие:

1 - проявляется постоянно;
2 -  зависит от климатических условий;

3 - носит случайный характер;
4 - носит ритмичный характер.

А9. Какое влияние на объем и среднюю плотность тела птиц оказывает перьевой покров с прослойкой воздуха между перьями?

1 - не оказывает большого влияния на данные признаки птиц;

2 -  способствует увеличению объема тела и уменьшению его средней плотности;

3 - вызывает увеличение объема тела и его средней плотности;

4 - приводит к уменьшению объема тела птицы и увеличению его средней плотности.

А10. В желудке человека повышает активность ферментов и уничтожает бактерии:

1 – слизь;
2 -  инсулин;
3 -  желчь;
4 - соляная кислота.

А11. Одно из доказательств родства кишечнополостных и простейших:

1 - расположение клеток в два слоя;
2 - наличие стрекательных клеток;

3 - развитие организма из одной клетки;
4 - внеклеточное пищеварение.

А12. Молекула какого химического соединения содержит очень много атомов фосфора?  
1 – белок;
2 – ДНК;
3 -  АТФ;
4 – фосфолипид.

А13. Пенициллин не вредит неделящимся бактериальным клеткам, но в его присутствии они не размножаются. Какой из приведенных ниже процессов подавляется пенициллином?

1 - транскрипция;
2 - биосинтез белка;

3 - биосинтез компонентов клеточной стенки;
4 - репликация ДНК.

А14. Какие животные являются радиально симметричными вторичноротыми?

1 - иглокожие;
2 - членистоногие;
3 - моллюски;
4 - хордовые.

А15. Если птенцов утки вскармливать с рук с момента вылупления из яйца, то они воспринимают того, кто их вырастил, как родителя. Как называется эта форма поведения?

1 - обучение;
2 - импринтинг;
3 - адаптивное поведение;
4 - узнавание.

А16. Что характерно для «мочи» земляных червей?

1 - выделяется наружу парой отверстий в каждом сегменте;

2 - образуется при взаимодействии кровеносных сосудов с экскреторной тубулярной системой;

3 - образуется из жидкости, поступающей из полости тела в тубулярную выделительную систему;

4 - верны 1 и 2;

5 - все ответы верны.

А17.  В листе молекулы воды проходят восходящий путь:

1 - устьице – мезофилл – ксилема;
2 - ксилема – мезофилл - устьице;
3 - флоэма – ксилема – мезофилл;

4 - флоэма – мезофилл – устьице.

А18. Главным органом, осуществляющим синтез глюкозы из молочной кислоты, является:

1 - печень;
2 - селезенка;
3 - эпителий кишечника;
4 - почки.

А19. Борьба организма с раковыми клетками осуществляется:

1 - лимфоцитами;
2 - базофилами;
3 - нейтрофилами;
4 - В-лимфоцитами.

А20. У плода лимона сочная мякоть – это ткань:

1 - проводящая;
2 - запасающая;
3 - механическая;
4- покровная.

Часть В
Задание содержит вопросы, к каждому из которых даны несколько вариантов ответа; среди них правильных может быть от нуля до пяти.
В1. Бактерии в отличие от растений:                                                                                             
1 - доядерные организмы;
2 - содержат рибосомы;
3 - только одноклеточные организмы;
4 - размножаются митозом;
5 - хемосинтетики и гетеротрофы;
6 - имеют клеточное строение.

В2. Что характерно для поперечнополосатой мышечной ткани?                                               
1 - клетки достигают размера 10-12 см;
2 - имеет поперечную исчерченность;
3 -  клетки имеют веретеновидную форму;
4 - клетки многоядерные;
5 - иннервируются вегетативной нервной системой;
6 – быстро сокращается и утомляется, тратит много энергии;
7 – медленно сокращается и мало утомляется, тратит мало энергии.

В3. Злокачественные опухоли могут быть вызваны:
1 - вирусами;
2 - химическими веществами;
3 - ионизирующими излучениями;
4 - волокнистыми минералами;
5 - инородными телами.

Часть С
Дайте развернутые ответы на вопросы.

С1. В чем проявляются особенности биосферы как живой оболочки Земли?
С2. Скрестили длинноухих овец с безухим бараном. В первом поколении все ягнята были короткоухие. Определите генотипы родителей и потомства. Каких ягнят и в каком соотношении можно ожидать во втором поколении.
С3. Какие приспособления имеют растения к жизни в засушливых условиях?
